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АЗА РОЩИНА –  ОСОБИСТІСТЬ, 
ЯКА ВТІЛЮВАЛА БАГАТО ЯКОСТЕЙ 

Вона прожила неповні 78 років (6.07.1930 – 14.05.2008), з яких майже 60 провела 
в Київській консерваторії (нині Національна музична академія України імені 
П. І. Чайковського), адже у 18-річному віці стала спочатку студенткою (1948–1953), 
потім асистентом (1953–1957), далі – викладачем кафедри спеціального фортепіано 
(1958), завідувачем кафедри концертмейстерства (1976–1981), професором (1992). 

Азу Костянтинівну Рощину пам’ятають винятково гарною і жіночною, шляхе-
тною, інтелігентною людиною, генетика якої на фізичному й духовному рівнях уті-
лена передусім в особі її доньки – піаністки Тетяни Олександрівни Рощиної, профе-
сора НМАУ ім. П. І. Чайковського, завідувача кафедри спеціального фортепіано № 2; 
а також у численних учнях. Серед них привертає увагу Наталія Валентинівна 
Мальцева, яка без будь-яких «приводів» і «прив’язок» до дат самотужки організу-
вала 3 листопада в Малому залі Музичної академії концерт пам’яті професора Ази 
Рощиної, виконавши програму із творів Ф. Шопена, за словами Тетяни Олександрівни 
Рощиної, «програму неймовірної складності, яка допомогла повернути нам те, що 
забирають у нас життя і смерть»1. 

Н. Мальцева закінчила у класі А. Рощиної три останні курси Академії плюс два 
роки асистентури, тож далі хочу переказати зміст нашої бесіди після концерту. 

Що спонукало молоду піаністку здійснити цей, з погляду багатьох 
фахівців, титанічний мистецький подвиг? 

Я відчула, що настав момент висловити всю любов до людини, яка надихнула 
мене на бажання вдосконалюватися, і подякувати за радість гри на сцені. Виступ у 
Малому залі Академії – найважчий для музиканта іспит, адже тут збирається дуже 
специфічна «публіка», яка суттєво відрізняється навіть від філармонійної, публіка 
особливо вибаглива, оскільки це майже винятково професійний контингент. З іншо-
го, – я відчула, що зможу в цілісній монографічній програмі втілити все, чого я на-
вчилася у мого професора, і тим самим вшанувати її пам’ять. 

Як можна сформулювати засади школи викладання Ази Рощиної? 

Передусім, звукове формування волі і дуже обережне ставлення до індиві-
дуальності учня. Наполегливо виховуючи відчуття Прекрасного і балансу між Почут-
тям і Розумом, вона ніколи не «ламала» особистість, а, навпаки, надавала можли-
вість самому осмислити, виходячи з власного життєвого й мистецького досвіду, усі 
градації емоційного й інтелектуального аспектів виконавства. 

А. К. Рощина звертала увагу спершу на загальну поставу піаніста (постава, позиції 
рук тощо), та особливо ретельно вона працювала над самостійністю кожного окремого 
пальця. За два уроки давала можливість опанувати найскладніший пасаж, вказуючи 
на потрібний акцент. Завдяки фактурній точності пальців допомагала виконати па-
саж чітко, промовисто і ще й «на єдиному диханні». 

Завдяки грамотній мускульній моториці вчила досягати рівної звукової паліт-
ри, єдиної лінії, «повітряності» або, навпаки, «вагомості», гри світлотіні, відчуття 
тиші. Вимагала внутрішньої зосередженості й стриманості емоцій, точності жанрової 
стилістики… 

                                                 
1
 З розмови Т. О. Рощиної з автором статті. 
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Якою людиною була Аза Рощина? 

Особистістю, яка втілювала багато якостей. Скромною, делікатною, глибоко 
мислячою, по-чоловічому розсудливою і по-жіночому чуттєвою, прихильницею ви-
соких художніх стандартів. 

Яку музику любила? 

Найбільше – Й. С. Баха. Цінувала поліфонічний лінеарний стиль, який асоці-
ювала з живописною графікою завдяки точності малюнка, тонкій деталізації прик-
рас. У класі А. Рощиної я грала його Концерт ре мінор. 

У творах Л. ван Бетховена звертала увагу на деталізацію елементів, з яких ви-
будовувалась масштабна форма. 

Рекомендувала грати Моріса Равеля, вважаючи його раціоналізм у формотво-
ренні і мелодико-гармонійній сфері «ключем до всього». 

Любила українську музику – мені на третьому курсі доручила вивчити Кон-
церт №2 Мирослава Скорика. До речі, вона досконало знала світовий піаністичний 
репертуар, завжди відчувала відповідність певного твору можливостям кожного сту-
дента, і не завжди дозволяла грати те, що, на її думку, було «не під силу» конкретній 
людині. Тому я так пишаюсь тим, що мені вона, наприклад, сказала: «Кампанелла – 
це твій етюд». 

Чому Ви обрали для концерту пам’яті Ази Рощиної музику Фриде-
рика Шопена? 

Ще в класі Ази Костянтинівни я працювала над Сонатою сі мінор, а технічні на-
вички відпрацьовувала на його етюдах. Музика Ф. Шопена для мене – це і поезія, і 
животворна думка, і глибинний національний менталітет, і вселенська широчінь, і 
одухотвореність, і набожність. Тому, взявши за основу чотири Скерцо й сі-мінорну 
Сонату, я склала, на мою думку, програму, гідну пам’яті мого дорогого професора – 
А. К. Рощиної. 

Бесіду переказала музикознавець Альбіна Бутук 
 


